

УДК 343.14

## ВОПРОСЫ УГОЛОВНОГО ПРЕСЛЕДОВАНИЯ В ЧАСТНОМ ПОРЯДКЕ

**В. В. Каннес**

*курсант 2 курса*

*Уральского юридического института МВД России,  
203 учебная группа*

*Научный руководитель: П. М. Титов,*

*преподаватель кафедры уголовного процесса*

*Уральского юридического института МВД России,  
кандидат юридических наук*

Историю реформирования частного обвинения можно разделить на несколько этапов.

В период первого этапа действовал Устав уголовного судопроизводства от 20 ноября 1864 года. В некоторых его статьях содержались особенности судопроизводства, свойственные делам частного обвинения. Например, особенности возбуждения уголовного преследования частным лицом; обязанности по обличению преступника перекладывались на частного обвинителя; возможность прекращения уголовного преследования при примирении сторон; поводом для разбирательства была жалоба частного лица.

Второй этап пришелся на советский период. После революции 1917 года список преступлений, преследуемых в порядке частного обвинения, значительно сократился, так как политика государства была направлена на расширение публичного обвинения и отстаивание по каждому преступлению интересов государства и общества. При этом особенности уголовного преследования в частном порядке остались без изменений. Также этому периоду свойственно повышение роли прокурора в подобных делах. Дела возбуждались не иначе как по жалобе пострадавшего лица, но если при рассмотрении данного дела прокуратура приходила к выводу, что публичные интересы могут оказаться под угрозой, то дальнейшее разбирательство происходило таким образом, что только прокуратура могла поддерживать обвинение, а примирение обвиняемого и потерпевшего не прекращало уголовное судопроизводство.

Третьим этапом можно считать настоящее время. В этот период времени ряд ученых занимались разработкой теоретических вопросов данной темы, к ним можно отнести В. В. Дорошкова [1], В. Ю. Стельмаха [2, с. 64–66], П. М. Титова [3] и других. В данный период реформирования уголовного судопроизводства было решено лишить суд общей юрисдикции права на возбуждение уголовных дел, дела частного обвинения также были внесены в данный список.

1. Дорошков В. В. Руководство для мировых судей. Дела частного обвинения. М. : НОРМА, 2001. 272 с. [Вернуться к статье](#)
2. Стельмах В. Ю. Преступления с административной преюдицией не должны относиться к делам частного обвинения // Рос. юстиция. 2020. № 5. С. 64–66. [Вернуться к статье](#)
3. Титов П. М. Уголовное судопроизводство по делам частного обвинения : дис. ... канд. юрид. наук : 12.00.09. М., 2021. 199 с. [Вернуться к статье](#)